

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΤΙΦΛΙΔΑ

ΑΠΦ 2260 / ΑΣ 15

#2 Φεβρουάριος 2024

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ⇒ Κλάδος Υποδομών
- ⇒ Κλάδος Ενέργειας
- ⇒ Διάφορα Οικονομικά Νέα
- ⇒ Διάφορα Επιχειρηματικά Νέα

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείσθε όπως αναφέρεται η πηγή.

2. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.ά.), όσο και από ειδήσεις σε διάφορα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Τιφλίδας διατηρεί επιφυλάξεις ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.

Κλάδος Υποδομών

26 εκ. ευρώ δάνειο από EBRD και Green Climate Fund για την κατασκευή της πρώτης μονάδας επεξεργασίας απορριμμάτων στην Τιφλίδα



Στις 20/2, υπεγράφη δανειακή σύμβαση ύψους 26 εκ. ευρώ μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών και της [EBRD](#) για την κατασκευή της πρώτης μονάδας επεξεργασίας απορριμμάτων της Τιφλίδας. Συγκεκριμένα, η EBRD θα διαθέσει 22 εκ. ευρώ και το Πράσινο Ταμείο για το Κλίμα (Green Climate Fund) 4 εκ. ευρώ. Το έργο θα υλοποιηθεί από τον Δήμο Τιφλίδας μέσω της εταιρείας καθαρισμού και διαχείρισης απορριμμάτων Tbilsservice Group. Το έργο επεξεργασίας απορριμμάτων της Τιφλίδας θα ανακατευθύνει τα απόβλητα μακριά από τον χώρο υγειονομικής ταφής για ολοκληρωμένη επεξεργασία, συμπεριλαμβανομένης της μηχανικής και βιολογικής επεξεργασίας και της ανάκτησης ανακυκλώσιμων υλικών.

Η Golden Tower Group θα σχεδιάσει με τους Zaha Hadid Architects πολυλειτουργικό συγκρότημα στο Tskaltubo



Σύμφωνα με την Εθνική Υπηρεσία Κρατικής Περιουσίας (National Agency of State Property), ο επενδυτικός καταρινός όμιλος [Golden Tower](#) θα επενδύσει τουλάχιστον 33.784.500 GEL (12,75 εκ.USD) εντός 60 μηνών για την ανάπτυξη πολυλειτουργικού συγκροτήματος στο Tskaltubo. Τον σχεδιασμό φαίνεται ότι θα αναλάβει το Γραφείο Zaha Hadid Architects.



Κατασκευή νέου πολυλειτουργικού συγκροτήματος στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας

Στο χωριό Tsikhisdziri στη Μαύρη Θάλασσα, 15 χλμ. από το Μπατούμι θα κατασκευαστεί το νέο πολυλειτουργικό συγκρότημα "[Petra Sea Resort](#)". Η υλοποίηση του έργου περιλαμβάνει διάφορα στάδια, με το πρώτο στάδιο να προβλέπεται να ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2025. Για την υλοποίησή του έργου έχουν ήδη επενδυθεί, μέχρι στιγμής, περισσότερα από 100 εκ.USD, ενώ έχουν ήδη υπογραφεί δύο συμφωνίες με επενδυτές από τη Σαουδική Αραβία και βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες για την ολοκλήρωση μιας τρίτης συμφωνίας. Τη διαχείριση του νέου συγκροτήματος θα αναλάβει η διεθνής εταιρεία διαχείρισης Valor Hospitality.



200 εκ. GEL στο χιονοδρομικό θέρετρο Goderdzi

Σύμφωνα με τον επικεφαλής της Κυβέρνησης της Αυτόνομης Δημοκρατίας της Ατζαρίας, κ. Rishvadze, 28 επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους 200 εκ. GEL υλοποιούνται επί του παρόντος στο χιονοδρομικό θέρετρο [Goderdzi](#) (στη Μαύρη Θάλασσα, κοντά στα σύνορα με Τουρκία), μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται η κατασκευή νέων ξενοδοχείων, πρόσθετου τελεφερίκ, νέων χιονοδρομικών πιστών, καθώς και η βελτίωση του συστήματος ύδρευσης για την εξασφάλιση αδιάλειπτης παροχής νερού.

Κλάδος Ενέργειας

Σημαντικές εξελίξεις στον κλάδο ενέργειας το 2024

Εντός του 2024, αναμένεται ότι θα διαχωριστούν οι δραστηριότητες μεταφοράς και διανομής ενέργειας από τις δραστηριότητες παραγωγής, εμπορίας και προμήθειας ενέργειας, θα ξεκινήσει τη λειτουργία του το Χρηματιστήριο Ενέργειας και θα απελευθερωθούν σταδιακά οι ρυθμιζόμενοι σταθμοί παραγωγής ενέργειας. Αναμένεται, επίσης, η ολοκλήρωση της κατασκευής 12 υδροηλεκτρικών σταθμών με συνολική εγκατεστημένη ισχύ 157 MW.

Επιπλέον, σύμφωνα με το σχέδιο της Κυβέρνησης, εντός του 2024, θα ξεκινήσει το πιλοτικό έργο "Green Hydrogen", θα επεκταθεί το δίκτυο παροχής φυσικού αερίου σε 134 κοινότητες, θα κατασκευαστούν περισσότερα από 1.000 χιλιόμετρα γραμμών μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης και της ενίσχυσης των διασυνδέσεων με τις γειτονικές χώρες και θα ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός για την κατασκευή σταθμού ηλεκτροπαραγωγής συνδυασμένου κύκλου υψηλής απόδοσης με εγκατεστημένη ισχύ 350-430 MW στον δήμο Gardabani.

Τέλος, όσον αφορά στο υποθαλάσσιο διασυνδεδητήριο καλωδίο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στη Μαύρη Θάλασσα, τον Ιούλιο του 2024 αναμένεται η ολοκλήρωση της μελέτης σκοπιμότητας, ενώ η εταιρεία JSC Georgian State Electricity System εργάζεται για την σύνταξη της μελέτης περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιπτώσεων, καθώς των απαραίτητων γεωτεχνικών και γεωφυσικών μελετών που απαιτούνται για το έργο. Εντός του 2024 αναμένεται να δοθούν από την ΕΕ περί τα 5 εκ. ευρώ για μικρού μεγέθους έργα, όπως η χαρτογράφηση του πυθμένα της Μαύρης Θάλασσας, η προετοιμασία του σημείου προσαιγιάλωσης του διασυνδεδητήριου καλωδίου και η παροχή τεχνικής βοήθειας σε θέματα πολιτικής μεταρρύθμισης.



35 εκ. ευρώ από EBRD και ΕΕ για τον υδροηλεκτρικό σταθμό Enguri

Η εταιρεία διαχείρισης του μεγαλύτερου σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της Γεωργίας, του υδροηλεκτρικού σταθμού Enguri, η Engurhesi LTD θα λάβει δάνειο από την [EBRD](#) ύψους 28 εκ. ευρώ και επιχορήγηση από την ΕΕ ύψους 7,05 εκ. ευρώ για τον εκσυγχρονισμό και την αποκατάστασή του. Η εν λόγω χρηματοδότηση θα κατευθυνθεί, μεταξύ άλλων, σε έργα δομικής σταθερότητας του φράγματος, σε επισκευές στην υπόγεια σήραγγα και στον υδατοφράκτη (penstock), στη μείωση των διαρροών, στην παραγωγή πρόσθετης ενέργειας από ΑΠΕ, καθώς, επίσης, και στην κατασκευή υποδομών, όπως δρόμοι για την παρακολούθηση του φράγματος, δημιουργία περάσματος ψαριών κατάντη του φράγματος κ.ο.κ.

Συνολικά, η EBRD έχει διαθέσει από το 1998 205 εκ. ευρώ για την υποστήριξη της λειτουργίας του υδροηλεκτρικού σταθμού Enguri.

146 αιτήσεις στη δεύτερη δημοπρασία δυναμικότητας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας

Συνολικά 146 αιτήσεις υποβλήθηκαν για τη δεύτερη δημοπρασία δυναμικότητας που προκήρυξε το Υπουργείο Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης της Γεωργίας στις 30/12/2023. Η συνολικά εγκατεστημένη ισχύς της δεύτερης δημοπρασίας ισχύος ανέρχεται 800 MW και χωρίστηκε στις ακόλουθες κατηγορίες: 300 MW υδροηλεκτρικοί σταθμοί (ρυθμιστικοί), 100 MW υδροηλεκτρικοί σταθμοί (κατάντη), 125 MW αιολικοί σταθμοί, 125 MW ηλιακοί σταθμοί, 70 MW αιολικοί σταθμοί (με συσκευές εξοικονόμησης ενέργειας), 70 MW ηλιακοί σταθμοί (με συσκευές εξοικονόμησης ενέργειας), 10 MW σταθμοί που λειτουργούν με άλλες ΑΠΕ.



Μνημόνιο Συνεννόησης μεταξύ της GNERC και της Ρυθμιστικής Υπηρεσίας Ενέργειας του Αζερμπαϊτζάν

Στις 21/2, η Ρυθμιστική Υπηρεσία Ενέργειας της Γεωργίας (GNERC) και η Ρυθμιστική Υπηρεσία Ενέργειας του Αζερμπαϊτζάν υπέγραψαν Μνημόνιο Κατανόησης που άπτεται της ανταλλαγής πληροφοριών, της διοργάνωσης κοινών προγραμμάτων κατάρτισης, επισκέψεων και εκπαιδύσεων εμπειρογνομόνων σε θέματα ΑΠΕ και ενεργειακής απόδοσης.

Διάφορα Οικονομικά Νέα

Στρατηγική συνεργασίας Γεωργίας και Αρμενίας

Στο πλαίσιο της 13ης Συνόδου της Μικτής Επιτροπής Οικονομικής Συνεργασίας Γεωργίας - Αρμενίας, υπεγράφησαν Μνημόνια Κατανόησης για συνεργασία στους τομείς της γεωργίας, των συστημάτων υγείας, καθώς και Κοινή Δήλωση για Στρατηγική Συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών.

Γεωργία και Σαουδική Αραβία συστήνουν Διακυβερνητικό Συμβούλιο Συντονισμού

Στις 24/1, στο πλαίσιο της επίσκεψης του Γεωργιανού Υπουργού Εξωτερικών, κ. Darchiashvili στη Σαουδική Αραβία, υπεγράφη συμφωνία των δυο χωρών για τη σύσταση Διακυβερνητικού Συμβουλίου Συντονισμού. Μέσω αυτού, θα καθιερωθούν τακτικές συνεδριάσεις της διακυβερνητικής επιτροπής και θα δημιουργηθούν ομάδες εργασίας σε ζητήματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

Διαπραγματεύσεις Γεωργίας και για Συμφωνία Προώθησης και Προστασίας Επενδύσεων

Στις 31/1, πραγματοποιήθηκε, στην Τιφλίδα, ο 7ος γύρος διαπραγματεύσεων μεταξύ της Γεωργίας και του Καναδά για τη Συμφωνία Προώθησης και Προστασίας των Επενδύσεων. Ο 8ος γύρος διαπραγματεύσεων προγραμματίζεται για το δεύτερο εξάμηνο του 2024.

Γεωργία και Νότιος Κορέα πραγματοποιούν τον 1ο γύρο διαπραγματεύσεων Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης

Στις 20/2, στην Τιφλίδα, πραγματοποιήθηκε ο 1ος γύρος διαπραγματεύσεων οικονομικής εταιρικής σχέσης μεταξύ της Γεωργίας και Νοτίου Κορέας. Η συμφωνία εταιρικής οικονομικής σχέσης μεταξύ των δύο χωρών υπεγράφη στις 2/11/2023 στη Σεούλ και περιλαμβάνει το εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών, τις τελωνειακές διαδικασίες, τους υγειονομικούς και φυτοϋγειονομικούς κανονισμούς, τα τεχνικά εμπόδια, τις μεταφορές, την ενέργεια και τις επενδύσεις.

Προσχώρηση στη Συμφωνία IFD του ΠΟΕ

Στις 28/2, στο πλαίσιο της 13ης Υπουργικής Διάσκεψης του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (MC13) που πραγματοποιήθηκε στο Άμπου Ντάμπι, η Γεωργία προσχώρησε στη Συμφωνία σχετικά με τη διευκόλυνση των επενδύσεων για την ανάπτυξη (IFD Agreement) και εξετάζει το ενδεχόμενο να προσχωρήσει και στη Συμφωνία για τις επιδοτήσεις στον τομέα της αλιείας.



Διάφορα Επιχειρηματικά Νέα

Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ Οργανισμού Τεχνολογίας και Partisia Blockchain

Ο Οργανισμός Καινοτομίας και Τεχνολογίας της Γεωργίας (GITA) και η ελβετική εταιρεία [Partisia Blockchain](#) που ειδικεύεται στις διαλειτουργικές και βιώσιμες λύσεις blockchain, υπέγραψαν στις 4/2 Μνημόνιο Κατανόησης για την προώθηση καινοτόμων τεχνολογιών που χρησιμοποιούν πολυμερείς υπολογισμούς και blockchain στη Γεωργία.



Επιπλέον, το μνημόνιο περιγράφει την ενεργό συμμετοχή της Partisia στα εκπαιδευτικά προγράμματα της GITA. Η εταιρεία θα διαδραματίσει καίριο ρόλο στην εκπαίδευση σχετικά με τον πολυμερή υπολογισμό (MPC), την ομομορφική κρυπτογράφηση και την απρόσκοπτη ενσωμάτωσή με την τεχνολογία blockchain.

4 αλυσίδες λιανικής κατέχουν το 55% του μεριδίου αγοράς

Σύμφωνα με την [έρευνα της Galt & Taggart](#), το μερίδιο των σημαντικότερων αλυσίδων λιανικής αυξήθηκε από 21,7% το 2018, σε 38,6% το 2023. Η ανάπτυξη των εν λόγω αλυσίδων λιανικής αναμένεται την περίοδο 2023-2028, να καταγράψει ετήσια ανάπτυξη της τάξεως του 18,4% εξαιτίας της γεωγραφικής τους επέκτασης και της στρατηγικής τους ανάπτυξης, ανεβάζοντας το μερίδιο αγοράς, το 2028, στο 55,6%.

Επιπλέον, σύμφωνα με την έρευνα, το 48% της αγοράς των προϊόντων ταχείας κατανάλωσης πραγματοποιείται στην Τιφλίδα και το 70% αφορούν προϊόντα διατροφής, ακολουθούμενες από τις δαπάνες για ποτά και καπνικά είδη. Αν και το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών προέρχεται από τους μόνιμους κατοίκους, τα τελευταία 2 χρόνια, δεν παραβλέπεται και η σημαντική συμβολή των τουριστών και των expats στην ανάπτυξη του τομέα. Ειδικότερα, η μέση μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών για προϊόντα ταχείας κατανάλωσης ανήλθε σε 1.450 GEL το 2023 (547 USD) και αντιστοιχούσε στο 45,1% των συνολικών δαπανών. Περισσότερο από το 80% των δαπανών των τουριστών και των expats δαπανάται στην Τιφλίδα και το Μπατούμι.

Υπάρχουν συνολικά 50 αλυσίδες λιανικής στην αγορά, με τις 4 μεγαλύτερες (Nikora, Spar, Carrefour, 2 Nabiji) να κατέχουν το 55% του μεριδίου αγοράς, το οποίο για την Τιφλίδα ανέρχεται σε περίπου 63%.

Την περίοδο 2018-2023, τα έσοδα των αλυσίδων λιανικής αυξήθηκαν ταχύτερα στις περιφέρειες (+42,7% ρυθμός ετήσιας ανάπτυξης) από ό,τι στην Τιφλίδα (+22,2% ρυθμός ετήσιας ανάπτυξης). Ως αποτέλεσμα, το μερίδιο των περιφερειών καταστημάτων στα συνολικά έσοδα των αλυσίδων λιανικής αυξήθηκε από 22,7% σε 38,9%.



Τρεις επιπλέον ξένες κλινικές στο κυβερνητικό ογκολογικό πρόγραμμα για παιδιά

Στις 15/2, το Υπουργείο Υγείας της Γεωργίας ανακοίνωσε ότι το τούρκικο [Acibadem Hospital](#), το αζέρικο [Liv Hospital](#) και το τουρκικό παράρτημα του αμερικανικού [Memorial Hospital](#) προστέθηκαν στο κρατικό πρόγραμμα χρηματοδότησης ογκολογικών θεραπειών παιδιών σε ξένα νοσηλευτικά ιδρύματα.



Εξαγορά Ameriabank από την BOGG

Στις 19/2, προτάθηκε η αγορά του 100% των μετοχών της [Ameriabank](#) από την Bank of Georgia Group PLC (BOGG), με το 90% των μετοχών να αγοράζεται άμεσα και με την EBRD να διατηρεί το 10% της συμμετοχής της στην Ameriabank. Η συναλλαγή υπόκειται στην έγκριση των μετόχων, καθώς και των Ρυθμιστικών Αρχών, συμπεριλαμβανομένης της Κεντρικής Τράπεζας της Αρμενίας.



Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ Δήμου Μπατούμι και GIZ

Στις 13/2, υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ του Δήμου Μπατούμι και της GIZ, το οποίο προβλέπει την ανάπτυξη βιώσιμης κινητικότητας στην πόλη. Το έργο θα υλοποιηθεί με χρονικό ορίζοντα πιλοτικά έργα για πεζούς, ποδήλατα και δημόσιες συγκοινωνίες.

Συμφωνία ADB και CredoBank για την προώθηση της ασφάλειας τροφίμων και των γεωργικών ΜΜΕ που ανήκουν σε γυναίκες

Στις 19/2, η [ADB](#) και η Credo Bank υπέγραψαν δάνειο ύψους 65 εκ.GEL (25 εκ.USD) για την στήριξη της δανειοδότησης των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), ιδιαιτέρως αυτών που ανήκουν σε γυναίκες που ασχολούνται με την αγροτική παραγωγή, τη μεταποίηση και το εμπόριο. Θα παρασχεθεί, επίσης, από την ADB επιχορήγηση τεχνικής βοήθειας ύψους 700.000 USD για την επέκταση της CredoBank στην επαρχία μέσω ψηφιακών υποδομών και της προώθησης γεωργικών πρακτικών ανθεκτικών στο κλίμα. Η ADB θα εκδώσει ομόλογα σε τοπικό νόμισμα για τη χρηματοδότηση του δανείου.

